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Glasmosaik  
på Hospice Fyn 

De fleste har sikkert set de 3 store flotte glas-
mosaik vinduer og de små glasmosaikker i det 
smukke runde stillerum, som er udført af den 
internationale kunstner Maja Lisa Engelhardt, 

og gipsstukvæggen overfor, udført af brdr. Fun-
der, men mange ved måske ikke hvad bag-
grunden er for disse kunstværker.

Glasmosaik på Hospice Fyn 

De fleste har sikkert set de 3 store flotte glasmosaik vinduer og de små glasmosaikker i det 
smukke runde stillerum, som er udført af den internationale kunstner Maja Lisa Engelhardt, og 
gipsstukvæggen overfor, udført af brdr. Funder, men mange ved måske ikke hvad baggrunden 
er for disse kunstværker.  

 
Natbillede af hospice Fyn med glasmosaik i baggrunden 

 
Gipsstukvæg til venstre bag sofaen og glasmosaik vinduer til højre. 

 

Glasmosaik på Hospice Fyn 

De fleste har sikkert set de 3 store flotte glasmosaik vinduer og de små glasmosaikker i det 
smukke runde stillerum, som er udført af den internationale kunstner Maja Lisa Engelhardt, og 
gipsstukvæggen overfor, udført af brdr. Funder, men mange ved måske ikke hvad baggrunden 
er for disse kunstværker.  

 
Natbillede af hospice Fyn med glasmosaik i baggrunden 

 
Gipsstukvæg til venstre bag sofaen og glasmosaik vinduer til højre. 

 



Glasmosaikken er designet af Maja Lisa Engel-
hardt, men det håndværksmæssige er udført af 
Hebsgaard Glaskunst i Præstø assisterede med 
det praktiske og indbyggede glasmosaikken i 
termoruder. 

Maja Lisa Engelhardt tegnede og designede 
først glasformen og fastlagde farverne på glas-
set, som blev importeret fra Italien, for at få de 
helt rigtige farver, hvilket må siges er lykkedes 
på en fantastisk måde med varme harmoniske 
farver.

Jørn Kaltoft Nielsen, 
Næstformand i Støtteforeningen
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Et af glasmosaik vinduer set fra gangen.

Maja Lisa Engelhardt præsenterede ideerne til sine kunstværkerne for byggeudvalget på et møde,  
sammen med sin nu afdøde kunstnerkollega og ægtefælle Peter Brandes.

Maja Lisa Engelhardt og Peter Brands inspicerer byggepladsen medens glasmosaikvinduer monteres.
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Hvorfor er der en skulptur med 4 små mænd 
midt i Hospice Fyn udført af vores kendte fynske 

kunstner Keld Moseholm, som desværre ikke er 
hos os mere?

Keld Moseholms Skulptur   
i Hospice Fyn 

Keld Moseholms Skulptur i Hospice Fyn 

Hvorfor er der en skulptur med 4 små mænd midt i Hospice Fyn udført af vores kendte fynske 
kunstner Keld Moseholm, som desværre ikke er hos os mere?  

       
              Kjeld Moseholm fortæller om sine intentioner med kunstværket med udgangspunkt i modellen 
 

     
                               Keld Moseholm, til højre i billedet, betragter sit kunstværk efter montagen 

Hospice Fyn blev skabt på initiativ af ”Støtteforeningen for Hospicearbejde” som dengang hed 
”Støtteforeningen for Hospice Fyn”, med 1185 medlemmer, en græsrodsbevægelse som 
opstod fordi man ønskede at etablere et Hospice i Odense, hvilket som bekendt lykkedes. 

Kunst, musik, farver og vand har en positiv og beroligende virkning på mennesker og derfor tog 
Støtteforeningen initiativ til at skaIe penge til en skulptur af den kendte kunstner Keld 
Moseholm, som skulle foræres til Hospice Fyn i indflytnings gave. Ud over bidrag fra alle 
støtteforeningens medlemmer, bidrog Vinhandler N.O. Andersens fond med betydelige beløb.   

Det er efterhånden 27 år siden og tidens tand påvirker også kunstværker. Derfor hjælper 
Støtteforeningen nu Hospice Fyn med at rense og vedligeholde skulpturen på foranledning af 
Kjeld Moseholms enke Bente Moseholm, som gør en stor indsats for at sikre vedligeholdelse 
og afrensning af Kjeld Moseholms mange populære skulpturer rundt om i landet. Bente 
Moseholm kontaktede Bitten Filstrup og i støtteforeningen blev vi hurtigt enige om at denne 
indsats måtte vi støtte. 
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Keld Moseholm, til højre i billedet, betragter sit kunstværk efter montagen.

Hospice Fyn blev skabt på initiativ af ”Støtte-
foreningen for Hospicearbejde” som dengang 
hed ”Støtteforeningen for Hospice Fyn”, med 
1185 medlemmer, en græsrodsbevægelse som 
opstod fordi man ønskede at etablere et Ho-
spice i Odense, hvilket som bekendt lykkedes.

Kunst, musik, farver og vand har en positiv og 
beroligende virkning på mennesker og derfor 
tog Støtteforeningen initiativ til at skaffe penge 
til en skulptur af den kendte kunstner Keld Mo-
seholm, som skulle foræres til Hospice Fyn i 
indflytnings gave. Ud over bidrag fra alle støt-
teforeningens medlemmer, bidrog Vinhandler 
N.O. Andersens fond med betydelige beløb.  

Det er efterhånden 27 år siden og tidens tand 
påvirker også kunstværker. Derfor hjælper Støt-
teforeningen nu Hospice Fyn med at rense og 
vedligeholde skulpturen på foranledning af 
Kjeld Moseholms enke Bente Moseholm, som 
gør en stor indsats for at sikre vedligeholdel-
se og afrensning af Kjeld Moseholms mange 
populære skulpturer rundt om i landet. Bente 
Moseholm kontaktede Bitten Filstrup og i støt-
teforeningen blev vi hurtigt enige om at denne 
indsats måtte vi støtte.

I støtteforeningen er vi derfor glade for at kunne 
bidrage økonomisk til denne indsats for at be-
vare denne interessante skulptur på Hospice 
Fyn af vores sympatiske fynske kunstner Kjeld 
Moseholm.

Jørn Kaltoft Nielsen, 
Næstformand i Støtteforeningen

I støtteforeningen er vi derfor glade for at kunne bidrage økonomisk til denne indsats for at 
bevare denne interessante skulptur på Hospice Fyn af vores sympatiske fynske kunstner Kjeld 
Moseholm. 
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På rundtur med et stykke af solen  
Af Signe Ryge, frivillig ved Hospice Fyn 

Tænk engang få lov til at overraske og forkæle 
mennesker, som i dén grad trænger til det? 

Så heldige er vi frivillige på Hospice Fyn. Hver 
eftermiddag har vi mulighed for at servicere 
indlagte og pårørende med vores såkaldte ”sol-

vogn”. Det er egentlig en helt ordinær rullevogn 
af rustfrit stål, men når først den er dækket op 
og fyldt med lækkerier, så har den transformeret 
sig til intet mindre end en solvogn, der spreder 
lys og varme.
� ➜

Hospice Fyn - støtte i alt kr. kr. kr. 255.000

Frivillige 68.200

Kørsel 48.000

Møde/Kursus 3.200

Udflugt 9.000

Kontantkasse 8.000

Personale 49.500

Uddannelse 31.700

Konference Palliation børn/unge 7.800

Kongress 10.000

Blomster m.m. 118.000

Pasning af planter 67.000

Buketter m.m. 20.000

Pasning/Renovering af fiskebassin 23.000

Kontantkasse 8.000

Øvrige 49.900

Abonnementer avis/blade m.m. 13.200

Forplejning pårørende 6.100

Støtteforening for Hospicearbejde
HVAD HAR VI STØTTET I 2025



Vores altid fantastiske kollegaer i køkkenet ba-
ger den ene utrolige kage efter den anden, som 
vi kan friste patienterne med, og det er altid en 
lille triumf, når en patient med dårlig appetit 
siger ja til at smage på for eksempel en nybagt 
vaffel eller en hjemmelavet Kajkage med hind-
bærmousse. 

For et stykke kage er ikke bare en sød bid med 
sukker og kalorier. Det er meget mere end det, 
det er et stykke med nydelse. En koncentreret 
smagsoplevelse der giver patienten mulighed 
for at dele en særlig stund med sine pårørende, 
som ofte bliver så glade over at se deres kære 
sætte pris på det omhyggeligt anrettede stykke 
bagværk. Der kan nemlig være håb i sådan et 
stykke kage. Håb om endnu en dag, om endnu 
et måltid, om endnu mere appetit på livet.

På vognen har vi også klirrende flasker med 
portvin, Baileys og Kahlua. At vi kan tilbyde 
sådan et styrkende glas kommer bag på mange 
af vores nyankomne. Kan jeg virkelig få et glas 
portvin? Ja, det kan du bide dig selv i næsen 
på, og kvaliteten er høj, for vores køkkenleder 
Tommy har særdeles høje standarder, også 
indenfor vin. Især hvis der sidder et følge og 
venter på for eksempel en udsyngning, så kan 
et fælles glas af de søde og stærke dråber være 
det helt rigtige, og taknemmeligheden er stor.

De pårørende har ofte kæmpet derhjemme med 
at passe deres syge, og de kan være kørt helt i 
bund og har ikke meget overskud. Ingen har i 
lang tid taget sig af dem. Derfor er det så stor 
en glæde at kunne opvarte de pårørende, for de 
trænger virkelig til det.  

Jeg har ofte grublet over, hvorfor det er så 
utroligt berigende at få lov at servere kaffe og 
kage og en lille en. Måske er det fordi, der er 
så meget, som vi ikke er herre over. Sygdom og 
smerte og sorg og død. Men der er heldigvis 
også meget, som vi ER herre over. Vi kan udvise 
omsorg for hinanden, vi kan give vores nærvær 
og opmærksomhed til mennesker, som træn-
ger til den. Og her er mad og drikke et stærkt 
kærlighedssprog. Det er en måde, hvorpå vi på 
meget konkret vis kan gøre vores til, at vores 
indlagte og pårørende får en lille bid af him-
merige og føler sig set og taget hånd om.  Vi kan 
ikke fratage dem smerten ved sygdom og tab, 
men vi kan vise dem, at vi er her sammen med 
dem, hver dag. Hele vejen. Og når ord bliver 
fattige, så siger vi det med kage. 
 
Solvognen er sponsoreret af Støtteforening for 
Hospice arbejde.

Børn og unge i sorg  
– en vigtig indsats på Hospice Fyn  

Skrevet af sygeplejerske Lene Saugmann Sørensen 

På Hospice Fyn har vi en arbejdsgruppe, der ar-
bejder målrettet med børn, unge og sorg. Grup-
pen blev dannet, fordi vi oplevede et behov for 
mere viden og større faglig sikkerhed i mødet 
med børn i sorg. Hvordan støtter vi familierne 
bedst muligt? Hvordan klæder vi vores kollegaer 
på til at tage samtalen om døden med børn?

Som led i arbejdet har vi deltaget i relevante 
kurser og samlet viden i mapper med kort infor-
mation og konkrete idéer til kreative aktiviteter, 
som kan bruges sammen med børnene. Derud-
over har vi udarbejdet små pjecer om, hvordan 
det kan være at være barn eller teenager på 
Hospice Fyn.

I 2011 tog vi på Hospice Fyn initiativ til at etab-
lere netværket ERFA – børn og sorg. Netvær-
ket fungerer som et forum, hvor hospicer deler 
erfaringer og inspiration. Vi mødes hvert andet 
år til to givende dage med faglig fordybelse og 
videndeling, som styrker vores daglige arbejde.

Årshjul og fællesskab
Vi har udarbejdet et årshjul med aktiviteter, 
hvor årstiderne afspejles i husets liv. For nylig 
har vi holdt fastelavn. I ugen op til kunne man 
lave pynt eller dekorere tønden, og selve faste-
lavnsfesten samlede børn, beboere, pårørende 
og frivillige til en festlig dag. Arrangementerne 

skaber liv og glæde i huset og giver gode fælles 
oplevelser.

Næste arrangement er påske, hvor vi blandt 
andet får besøg af påskeharen, og der gemmes 
påskeæg rundt omkring i huset. Derudover by-
der året på bålhygge, halloween og julearrange-
ment. Op til hvert arrangement stiller vi et bord 



frem med kreative aktiviteter. Familierne kan 
samles i fællesarealet, men det er også muligt 
at tage aktiviteterne med ind på stuen.

Faglighed og familiesamtaler
Ifølge Sundhedsstyrelsen anbefales det, at fa-
milier med børn og unge under 18 år tilbydes 
en afklarende familiesamtale, når en forælder 
eller nærtstående er alvorligt syg. Børn og unge 
kan ofte føle sig utrygge og har brug for at blive 
inddraget i sygdomsforløbet – naturligvis under 
hensyntagen til deres alder samt følelsesmæs-
sige og kognitive udvikling.

For at være bedst muligt rustet til denne opgave 
planlægger vi i foråret uddannelse af nøgleper-
soner i arbejdsgruppen, så vi fortsat kan styrke 
kvaliteten i vores indsats.

Rammer med plads til børn og unge
De fysiske rammer på Hospice Fyn trænger til 
en kærlig hånd. Vi ønsker at gentænke indret-
ningen, så der skabes et rum særligt til børn og 
unge – et rum, der samtidig er i naturlig forbin-
delse med resten af huset, så man ikke føler 
sig isoleret.

Derudover arbejder vi med idéen om at etab-
lere et udendørsområde med aktiviteter målret-
tet børn og unge. Tanken er at skabe et frirum, 
hvor man kan være sammen om en aktivitet og 
samtidig have mulighed for den gode samtale. 
Erfaringen viser, at de bedste samtaler ofte op-
står, når hænderne er beskæftiget.

Fremtiden og ERFA 2027
Fremtiden byder også på planlægning af det næ-
ste ERFA-møde i september 2027. Vi er både 
stolte og spændte over at skulle være værter 
på Hospice Fyn. Planlægningen er allerede i 
gang med brainstorm over temaer, undervisere 
og program.

Der skal arrangeres overnatning og forplejning 
til omkring 50 deltagere, udarbejdes program 
og indgås aftaler – opgaver vi ikke tidligere har 
haft ansvar for. Samtidig skal vi søge fonde med 
henblik på økonomisk støtte. Det bliver et år 
med mange nye og spændende opgaver, og vi 
glæder os til at tage fat.
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